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MethodologyFor More 
Information:

Probe Research Inc.
603 – 191 Lombard Ave.
Winnipeg, MB R3B 0X1
(204) 926-6565

www.probe-research.com

3

Mary Agnes Welch
Principal
(204) 470-8862
maryagnes@probe-
research.com

Research Objectives
Probe Research Inc. was retained by Friends of Land Use Planning to conduct a survey among citizens of Nunavut to better 
understand the views and values of Nunavummiut when it comes to the future of land use in the territory and their awareness and 
support for a draft land-use plan. 
This study was funded by The Pew Charitable Trusts, and staff there lent their expertise to study design and reporting.

Methodology
A 13-minute (average) telephone survey was conducted between August 18 and September 30, 2021 with 400 Nunavut adults 
responding. The survey was conducted primarily in Inuktitut, with English where required. It was open to all those 18+ who reside 
in the territory.
Data collection was done in two ways. First, the questionnaire was scripted into Question Pro to allow interviewers to track call 
dispositions, read questions and capture responses in real-time using an online interface. This was the primary mode of data 
collection. Second, a small number of surveys (n=24) were completed by interviewers on paper, with the data entered into 
QuestionPro following the interview.
Sample
The sample was provided by a reputable Canadian sample company (ASDE) and contained both landline and cellular numbers. 
Of the 400 completed surveys, 90 per cent of the interviews were conducted on landlines and 10 per cent on cellular phones. 

Residents from across the three regions of Qikiqtaaluk, Kivalliq and Kitikmeot are included in this research. No hard quotas were 
placed on the sample, however soft targets based on age and region were in place and monitored throughout data collection.
The data was analyzed in SPSS and includes a driver analysis. Minor statistical weighting by age, gender and region has been 
applied to this sample to ensure it corresponds with the territory as a whole, based on the 2016 Statistics Canada Census.
A random and representative probability sample of 400 adults has a margin of error of ± 4.9 percentage points, 19 times out of 20. 

Notes on the Report
The response of “don’t know/not stated” was not initially offered to respondents but was an option provided to interviewers if a
respondent could not offer an opinion. It is abbreviated throughout the report as (DK/NS).

http://www.probe-research.com/
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(Weighted base)
(Unweighted base)

Total

(N=400)
(N=400)

(%)

Qikiqtaaluk 
(Baffin)

(209)
(211)
(%)

Kivalliq
(Keewatin)

(76)
(116)
(%)

Kitikmeot
(Western)

(115)
(73)
(%)

Gender
Male 51 51 50 51
Female 49 49 50 49

Age
18-29 30 28 32 30
30-49 44 46 42 41
50+ 27 26 26 29

Income
Less than $30,000 16 11 13 34
$30,000-$49,999 19 15 22 25
$50,000-$79,999 18 20 17 13
$80,000-$99,999 15 14 18 9
$100,000-$149,999 14 15 14 11
Over $150,000 19 24 16 8

Children in the Household
Yes 34 31 40 29
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(Unweighted base)
(Weighted base)

Total

(N=400
(N=420)

(%)

Qikiqtaaluk
(Baffin)

(209)
(211)
(%)

Kivalliq
(Keewatin)

(76)
(116)
(%)

Kitikmeot
(Western)

(115)
(73)
(%)

Hunter in Household (Leisure or Occupation)
Yes 78 70 86 88

Camping on Land/Several times a year
Yes 76 72 76 91

Mine Employee
Yes, self 1 0 3 3
Yes, other in household 19 10 22 4
Both 1 2 2 -
Yes (NET) 15 12 26 7



ᓯᕗᓪᓕᖅᐸᒥᑦᑐ - ᓄᓇᒧᖓᔪᑦ ᐅᑉᐱᕆᔭᑦ
LAND USE VALUES
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Attitudes Towards the Preservation of Inuit Culture
Virtually all agree the health of the land is critical to culture; Strong worry children are losing out

A1. ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ ᐅᖃᓕᒪᕐᕕᒋᓂᐊᕋᒃᑭ. ᑖᒃᑯᓄᖓᐊᑑᓂ, ᓇᓗᓇᐃᕐᓂᐊᕐᐳᑎ ᐊᖏᖃᑎᖃᓪᓚᑦᑕᕈᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑯᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᒃᑯᕕ ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᕈᕕᓪᓗᓐᓂ. ᓯᕗᓪᓕᖅᐸ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪ: 
I’d like to read you some statements. For each one, please tell me if you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree or strongly disagree. Here’s the first statement:

Base: All respondents (N=400)

84%

71%

29%

12%

23%

25%

3%

19% 21% 6%

ᐊᓐᓇᐅᒪᖁᓪᓗᒍ ᐃᓄᐃᑦ ᐃᓕᖅᑯᓯᖓ ᒪᓕᑉᐳ
ᓄᓇᖃᑦᑎᐊᕐᓂᕐᒧ ᐅᒪᔪᖃᑦᑎᐊᕐᓂᕐᒧᓪᓗ

The survival of Inuit culture depends on healthy 
land and animals

ᐃᓱᒪᓗᒃᑐᖓ ᐃᓄᐃᑦ ᓱᕈᓰᑦ ᐃᓕᖅᑯᓯᕐᒥᓂ ᐊᓯᐅᔨᓕᕐᒪᑕ
I’m worried Inuit children are losing their culture

ᐊᕐᕋᒍᑦ 30-ᑦ ᐊᓂᒍᖅᓯᒪᓕᕐᑎᓪᓗᒍ, ᐃᓄᐃᑦ ᐃᓕᖅᑯᓯᖏᑦ
ᓴᙱᔪᕈᕐᐸᓪᓕᐊᔪ ᐊᑐᕐᑕᐅᓂᖅᓴᐅᓕᖅᑐᓂᓗ

Compared to a few decades ago, Inuit culture is 
getting stronger and more vibrant 

ᐊᖏᖃᑎᒋᓪᓚᑦᑕᕐᑕᕋ
Strongly agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑐᖓ
Somewhat agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᑦᑐᖓ
Somewhat disagree

ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᑐᖓ
Strongly disagree

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

% Agree

96%

94%

54%
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Attitudes Towards Economic Development
Three-quarters feel investment and jobs should be welcome, but not at the expense of nature

A1. ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ ᐅᖃᓕᒪᕐᕕᒋᓂᐊᕋᒃᑭ. ᑖᒃᑯᓄᖓᐊᑑᓂ, ᓇᓗᓇᐃᕐᓂᐊᕐᐳᑎ ᐊᖏᖃᑎᖃᓪᓚᑦᑕᕈᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑯᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᒃᑯᕕ ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᕈᕕᓪᓗᓐᓂ. ᓯᕗᓪᓕᖅᐸ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪ: 
I’d like to read you some statements. For each one, please tell me if you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree or strongly disagree. Here’s the first statement:

Base: All respondents (N=400)

42%

19%

30%

14%

15%

24%

6%

39%

6%

4%

ᓄᓇᕗᑦ ᑐᙵᓴᐃᒃᑲᓐᓂᓪᓗᐊᕐᑐ
ᐊᕙᑎᑦᑎᓐᓄ ᐱᕈᕐᐸᓪᓕᐊᒃᑲᓐᓂᕐᓂᕐᒧ

ᓄᓇᕐᔪᐊᒥ
Nunavut should welcome more 

economic investment from around 
the world

ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᒃᓴᓂ ᓴᖅᑮᓂ
ᐱᖕᒪᕆᐅᓂᖅᓴᐅᕗ ᓴᐳᔾᔨᓂᕐᒥ

ᓯᓚᒥ/ᐊᕙᑎᑦᑎᓐᓂ
Creating jobs is more important 

than protecting nature

ᐊᖏᖃᑎᒋᓪᓚᑦᑕᕐᑕᕋ
Strongly agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑐᖓ
Somewhat agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᑦᑐᖓ
Somewhat disagree

ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᑐᖓ
Strongly disagree

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

% Agree

72%

33%
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Attitudes Towards Self-Government and Survival
Food from the land is critical to Inuit survival and managing the land is best left to the Inuit

A1. ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ ᐅᖃᓕᒪᕐᕕᒋᓂᐊᕋᒃᑭ. ᑖᒃᑯᓄᖓᐊᑑᓂ, ᓇᓗᓇᐃᕐᓂᐊᕐᐳᑎ ᐊᖏᖃᑎᖃᓪᓚᑦᑕᕈᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑯᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᒃᑯᕕ ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᕈᕕᓪᓗᓐᓂ. ᓯᕗᓪᓕᖅᐸ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪ: 
I’d like to read you some statements. For each one, please tell me if you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree or strongly disagree. Here’s the first statement:

Base: All respondents (N=400)

90%

81%

68%

53%

25%

7%

15%

21%

26%

36%

4%

8%

18%

3%

7%

15%

3%

5%

5%

ᐊᖑᔭᐅᔪᑦ ᐊᖑᓇᓱᑦᑐᓄ ᐱᑕᖃᕆᐊᖃᓪᓚᑦᑕᖅᐳ ᐃᓄᐃᑦ ᐊᓐᓇᐅᒪᖁᓪᓗᒋ
Food from hunting and fishing is vital to Inuit survival

ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᓚᖑᕗᑦ ᐊᐅᓚᑦᑎᑦᑎᐊᕆᐊᖓ ᓄᓇᒥᓐᓂ
Inuit know best how to manage their land

ᐃᓄᐃᑦ ᓇᖕᒥᓂ ᒐᕙᒪᖃᕐᓂᖓ ᓯᕗᓪᓕᖅᐸᐅᔾᔭᐅᒋᐊᓕ ᓄᓇᕗᒻᒥ
Inuit self-government should be the top priority in Nunavut

ᐃᓱᒪᓗᑦᑐᖓ ᐃᓄᐃᑦ ᐊᐅᓚᑦᑎᔪᓐᓂᓕᕐᒪᑕ ᓄᓇᒥᓂ
I am worried Inuit are losing control over their lands

ᐊᖅᑮᑦᑕᐅᔪᐃᑦ ᓄᓇᕗᖕᒥ ᒪᓕᖃᑦᑕᓪᓗᐊᖅᑐᑦ ᑮᓪᓕᓯᓂᐊᕐᓂᐅᔪᒥ
Decisions in Nunavut should be based primarily on science

ᐊᖏᖃᑎᒋᓪᓚᑦᑕᕐᑕᕋ
Strongly agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑐᖓ
Somewhat agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᑦᑐᖓ
Somewhat disagree

ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᑐᖓ
Strongly disagree

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS) % Agree

97%

96%

61%

79%

89%
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Views on Trajectory of Nunavut
Nearly two-thirds feel Nunavut is moving in the right direction, but this view is somewhat muted

A1. ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ ᐅᖃᓕᒪᕐᕕᒋᓂᐊᕋᒃᑭ. ᑖᒃᑯᓄᖓᐊᑑᓂ, ᓇᓗᓇᐃᕐᓂᐊᕐᐳᑎ ᐊᖏᖃᑎᖃᓪᓚᑦᑕᕈᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑯᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᒃᑯᕕ ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᕈᕕᓪᓗᓐᓂ. ᓯᕗᓪᓕᖅᐸ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪ: 
I’d like to read you some statements. For each one, please tell me if you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree or strongly disagree. Here’s the first statement:

Base: All respondents (N=400)

21% 40% 19% 13% 6%
ᒫᓐᓇᐅᔪ, ᓄᓇᕗᑦ ᐱᓕᕆᑦᑎᐊᖁᔨᔪ

Generally, Nunavut is on 
the right track

ᐊᖏᖃᑎᒋᓪᓚᑦᑕᕐᑕᕋ
Strongly agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑐᖓ
Somewhat agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᑦᑐᖓ
Somewhat disagree

ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᑐᖓ
Strongly disagree

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

61%

% Agree

Those who strongly agree Nunavut is on the right track include:
Those from low-income households (35% vs. 15% among those from middle-income and 13% from high-income 
households)
Young residents (31% among those under 30 vs. 18% among those 30-49 and 17% among those age 50+)
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Attitudes Towards Culture, Economy and Self-Government
Directional Differences Among Sub-Groups

Young adults are more likely to feel optimistic about the future. For example, those under 30 are more likely to:
Feel Inuit culture is getting more vibrant (37% strongly agree).
Feel Nunavut is on the right track (31% strongly agree).

(Interestingly, young adults are generally not more likely to favour jobs over conservation or feel strongly that Nunavut should open up to 
more economic investment.)

There are some modest regional differences in views on the future of Inuit culture. For example:
Resident of the Kivalliq region are more likely than those in Qikiqtaaluk to be worried about Inuit children losing their culture (81% 
strongly agree vs. 64% in Qikiqtaaluk).

Those from lower- and middle-income households are more likely to feel strongly about Inuit self-determination. For example, 
those earing less than $50K annually are more likely to:

Feel Inuit know best how to manage their lands (90% strongly agree).
Worry Inuit are losing control over their lands (60% strongly agree).
Feel self-government should be the top priority (76% strongly agree).

(However, lower- and middle-income earners are also more likely than wealthier residents to feel Nunavut should welcome more global 
economic investment.)

<30



12

Views on Current Conservation Practices
Nearly one-half feel Nunavut must do a lot more to conserve nature

A2. ᑕᑯᓐᓇᖅᑐᒍ ᓄᓇᕗᑦ ᐱᓕᕆᓂᕆᔭᖓ ᓴᐳᔾᔨᓂᕐᒥ ᓄᓇᓂ ᐅᒪᔪᕐᓂᓪᓗ, ᓄᓇᕗᑦ ᐃᒪᐃᒋᐊᖃᖅᐸ ... ᓂᕈᐊᕆᓂᖅᓴᖓᓄᕐᓗᒍ
Compared to what Nunavut is currently doing to conserve the land and wildlife, does Nunavut need to do…

Base: All respondents (N=400)

Older residents, those 50+, 
are more likely to feel Nunavut 
should be doing a lot more 
conservation (67% vs. 39% 
among those under 30)

48%

26%

1%

0%

19%

5%

ᐱᓕᕆᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕆᐊᓕᒻᒪᕆᑦ
A lot more

ᐱᓕᕆᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕆᐊᓕᑦ ᓱᓕ
A little more

ᐱᓕᕆᖏᓐᓂᖅᓴᐅᒋᐊᓕ
A little less

ᐱᓕᕆᖏᑦᑎᐊᒻᒪᕆᓐᓂᒃᓴᐅᒋᐊᓕ
A lot less

ᐅᕝᕙᓗᓐᓂ ᓄᓇᕗᑦ ᓴᐳᔾᔨᓂᕐᒥ ᐱᓕᕆᓂᖃᑦᑎᐊᕐᐸ
Nunavut is doing about the right amount of 

conservation

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

More: 
74%
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Views on Current Mining and Exploration Practices
Nearly twice as many feel there should be less mining and exploration in the region going forward

A3. ᐅᔭᕋᓐᓂᐊᕐᓂᓕᑭᐊ ᐅᐸᒃᑕᐅᕙᓗᓂᓗ ᑕᑯᔪᒪᔪᓄᑦ? ᑕᑯᓐᓇᑦᑐᒍ ᓄᓇᕗᑦ ᐱᓕᕆᓂᕆᔭᖓ, ᓄᓇᕗᑦ ᐃᒪᐃᒋᐊᖃᖅᐸ... ᓂᕈᐊᕆᓂᖅᓴᖓᓄᕐᓗᒍ
And what about mining and exploration? Compared to what Nunavut is currently doing, does Nunavut need… 

Base: All respondents (N=400)

Men are more likely to feel Nunavut 
should be doing more mining and 
exploration (30% vs. 16% among 
women).

10%

13%

12%

28%

30%

7%

ᐱᓕᕆᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕆᐊᓕᒻᒪᕆᑦ
A lot more

ᐱᓕᕆᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕆᐊᓕᑦ ᓱᓕ
A little more

ᐱᓕᕆᖏᓐᓂᖅᓴᐅᒋᐊᓕ
A little less

ᐱᓕᕆᖏᑦᑎᐊᒻᒪᕆᓐᓂᒃᓴᐅᒋᐊᓕ
A lot less

ᐅᕝᕙᓗᓐᓂ ᓄᓇᕗᑦ ᐅᔭᕋᓐᓂᐊᕐᓂᕐᒥ ᐅᐸᒃᑕᐅᕙᓗᓂᓗ
ᑕᑯᔪᒪᔪᓄᑦ ᐱᓕᕆᓂᖃᑦᑎᐊᕐᐸ

There is about the right amount

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

More: 
23%

Less: 
40%
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Views on Current Mining and Exploration Practices
Nunavut residents are split on whether to invest in mining wherever possible

A4. ᐅᖃᓕᒪᕈᑎᒃᑲᓐᓂᕈᒪᒐᒃᑭ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ. ᑕᐃᒪᑦᑕᐅ, ᐊᑑᓂ ᓇᓗᓇᐃᕐᓂᐊᕐᐳᑎ ᐊᖏᖃᑎᖃᓪᓚᑦᑕᕈᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑯᕕ, ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᒃᑯᕕ ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᕈᕕᓪᓗᓐᓂ. 
I’d like to read you some more statements. Again, for each one, please tell me if you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree or strongly disagree.

Base: All respondents (N=400)

66%

37%

22%

26%

26%

21%

4%

19%

22%

4%

8%

31%

11%

3%

ᐊᔪᕐᓇᖏᑦᑐᖅ ᓴᐳᑎᓗᒍ ᐊᕙᑎᕗ ᐊᒻᒪᓗ
ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᒃᓴᓕᐅᕐᓗᓂ ᓄᓇᕗᒻᒥ ᐊᑕᐅᑦᑎᒃᑯ

It is possible to protect the environment and 
create jobs in Nunavut at the same time

ᐅᔭᕋᕐᓂᐊᕐᓂ ᓄᓇᕗᒻᒥ ᐱᐅᔪᓐᓂᕐᐸᓪᓕᕐᑎᑦᑎᓯᒪᕗ
ᐱᐅᓯᑎᑦᑎᖏᖓᕐᑐᓂ

Mining in Nunavut has done more harm than 
good

ᓄᓇᕗᑦ ᐱᕈᖅᑎᑦᑎᓇᓱᒃᑲᓐᓂᓗᐊᕐᑐ ᐅᔭᕋᕐᓂᐊᕐᓂᒥ
ᐊᔪᕐᓇᖏᑐᐊᕋᖓ

Nunavut should be investing in mining 
wherever possible

ᐊᖏᖃᑎᒋᓪᓚᑦᑕᕐᑕᕋ
Strongly agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᐸᓗᒃᑐᖓ
Somewhat agree

ᐊᖏᖃᑎᖃᑦᑎᐊᖏᑦᑐᖓ
Somewhat disagree

ᐊᖏᖃᑎᖃᖏᓪᓚᑦᑕᑐᖓ
Strongly disagree

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

% Agree

92%

43%

63%



ᑮᖑᓪᓕᖓ - ᐅᔾᔨᖅᓱᐊᓂᕐᒧ ᓄᓇᒥᓐᓂᕐᒧ ᐸᕐᓇᐃᓂ
AWARENESS OF THE LAND-USE PLAN
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Importance of Long-Term Land-Use Plan
Residents overwhelmingly support the creation of a long-term land-use plan

B1. ᐃᓕᓐᓄᖓᔪ, ᖃᓄᑎᒋ ᐱᖕᒪᕆᐅᕙ ᐱᖕᒪᕆᐅᖏᓚᕐᓗᓐᓂ ᓄᓇᕗᑦ ᐊᑰᓂᐅᔪᒧ ᐸᕐᓇᐃᓯᒪᓗᓂ ᓄᓇᐅ ᒦᒃᓴᓄ - ᐃᒪᖑᑉᐸ, ᐸᕐᓇᒃᓯᒪᔪᖃᕐᓗᓂ ᓇᓪᓖᐊᑦ ᐅᕝᕙᓗᓐᓂ ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᔪᑦ ᓴᖅᑮᑕᐅᒋᐊᖃᕋᔭᕐᐸ ᐊᒻᒪᓗ ᓇᓕᐊ
ᓴᐳᔾᔭᐅᓯᒪᒋᐊᖃᕐᒪᖓᑕ. ᐸᕐᓇᑕᖃᕐᓂᖅᐸ... 
For you personally, how important or unimportant is it for Nunavut to have a long-term plan for the land – that is, a plan for what areas or regions should be developed and what 
areas should be protected. Is such a plan…
Base: All respondents (N=400)

Those aged 50+ are more 
likely to feel a long-term 
land-use plan is very 
important (84% vs. 66% 
among those age 30-49)

73%

18%

2%

7%

ᐊᒃᓱᐊᓗ ᐱᖕᒪᕆᐅᔪ
Very important

ᐱᖕᒪᕆᐸᓗᔪ
Somewhat important

ᐱᖕᒪᕆᐅᖏᑦᑐᖅ
Not very important

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)
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Familiarity With Draft Land-Use Plan
However, only one-third are familiar with such a plan

B2. ᓄᓇᕗᑦ ᓴᖅᑭᕋᑕᓚᐅᕐᒪ ᐱᔭᕆᖅᓯᒪᒋᑦᑐᒥ ᐸᕐᓇᑦᑕᐅᓯᒪᔪᒥ ᐅᖃᖃᐅᔭᕋᑎᑐ. ᐊᖅᑭᒃᓯᒪᔪᖃᖅᑐ ᐊᑐᐊᒐᕐᓂ ᓄᓇᒥᓐᓂᕐᒧ ᐊᒻᒪᓗ ᐱᕈᖅᐸᓪᓕᐊᓂᐅᔪᓂᑦ ᐃᑲᔪᖅᑕᐅᕕᓐᓂ ᓄᓇᕗᒻᒥ. ᑐᓴᐅᒪᕕᐅ ᑖᓐᓇ ᐱᔭᕆᖅᓯᒪᖏᑦᑐ
ᓄᓇᒥᓐᓂᕐᒧ ᐸᕐᓇᒃᑕᐅᓯᒪᔪ? 
Nunavut recently released a draft long-term plan like the one I mentioned. It sets out guidelines for land use and the development of resources in Nunavut. How familiar, if at all, are 
you with this draft land-use plan? 
Base: All respondents (N=400)

Those most likely to be 
familiar include:

Residents of Qikiqtaaluk 
(41% vs. 21% among those 
from Kivalliq)

5%

28%

5%

62%

ᑐᓴᐅᒪᑦᑎᐊᕐᑕᕋ
Very familiar

ᑐᓴᐅᒪᐸᓗᑦᑕᕋ
Somewhat familiar

ᑐᓴᐅᒪᓪᓗᐊᖏᑕᕋ
Not very familiar 

ᑐᓴᐅᒪᖏᑦᑎᐊᕐᐱᐅᓪᓗᓐᓂ
Not at all familiar with this

Familiar:
33%

Unfamiliar:
67%



18

Source of Awareness of Land-Use Plan
Radio was cited as the most common source of information about this plan

B3. ᓈᑭ ᑐᓴᕐᓂᕿ ᓄᓇᒥᓐᓂᕐᒧ ᐸᕐᓇᑦᑕᐅᓯᒪᔪᒥ? ᐅᕙᖓᐅᓐᓂᕐᐸ... 
Where did you hear about this land-use plan? Was that…

Base: Those familiar with the land-use plan only (n=152)

31%

22%

21%

17%

15%

12%

5%

ᓇᓚᐅᑎᒃᑯ
On the radio

ᖃᕋᓴᐅᒃᑯ ᐅᖓᓯᑦᑐᒧᕈᓐᓇᐅᑎᑎᒍ ᓱᕐᓗ Facebook-
ᒃᑯ On social media like Facebook

ᓄᓇᓕᓐᓂ ᑲᑎᒪᓂᕐᒥ
At a community meeting

ᐅᖃᐅᑕᐅᑎᓪᓗᒍ ᖃᐅᔨᒪᔭᓐᓄ
By word of mouth from someone you know

ᑎᕕᒃᑯ
On television

ᐊᓯᖓᑎᒍ
Other

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)
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Participation in Land-Use Plan Meetings
Two in five who were aware of the land-use plan attended an informational event

B4. ᐱᖃᑕᐅᓯᒪᕕ ᓄᓇᓕᓐᓂ ᐱᓕᕆᖃᑎᒋᓐᓂᐅᔪᒥ ᑲᑎᒪᓂᐅᔪᓂᓪᓗᓐᓂ ᓄᓇᒥᓐᓂᕐᒧ ᐸᕐᓇᐃᓂᕐᒧ?
Have you participated in any community consultations or meetings about the land-use plan?

Base: Those familiar with the land-use plan only (n=152)

Those most likely to have 
participated in a community 
meeting include:

Men (51% vs. 33% among 
women)

ᐄ
Yes, 
43%

ᐋᒃᑲ
No , 
55%ᓇᓗᔪᖓ

(DK/NS), 
2%

16% of respondents overall have participated in a community 
consultation or meeting regarding the land-use plan
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Support for Nunavut’s Draft Land-Use Plan
Support for the plan, although broad, is somewhat muted

B4a. ᒪᓕᑦᑐᒍ ᖃᐅᔨᒪᔭᐃ, ᐃᑲᔪᖅᓯᕕ ᐊᑭᕋᕐᑐᕿᓪᓗᓐᓂ ᓄᓇᕗᑦ ᐱᔭᕆᖅᓯᒪᖏᑦᑐ ᓄᓇᒥᓐᓂᕐᒧ ᐸᕐᓇᑦᑕᐅᓯᒪᔪᒥ? 
Based on what you know, do you support or oppose Nunavut’s draft land-use plan?

Base: Those familiar with the land-use plan only (n=152)

Those most likely to strongly support the 
land-use plan include:

Those from the Kivalliq region (43% vs. 
13% among those from Qikiqtaaluk)

Those in lower-income households (38% 
among those earning less than $50K vs. 
13% among those earning $100K+)

24%

45%

10%

9%

12%

ᐃᑲᔪᖅᓯᑦᑎᐊᕐᑕᕋ
Strongly support

ᐃᑲᔪᖅᓯᐸᓗᒃᑕᕋ
Somewhat support

ᐊᑭᕋᕐᑐᐸᓗᒃᑕᕋ
Somewhat oppose

ᐊᑭᕋᕐᑐᓪᓚᕆᑦᑕᕋ
Strongly oppose

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

Support: 
69%

Oppose: 
19%
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Areas of Priority for Land-Use Plan
Protecting wildlife and ice routes receive highest priority for inclusion in the plan

B5. ᑮᖑᓪᓕᖅᐸᑦ ᐅᖃᓕᒪᒐᒃᓴ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓐᓇᖅᑐᓂ ᐸᕐᓇᐃᓂᐅᔪᒥ ᖃᓄ ᓄᓇ ᓄᓇᕗᒥ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᒃᓴᐅᒻᒪᖓ. ᐊᑐᓂ, ᒪᓕᑦᑐᒍ ᖃᐅᔨᒪ.ᐃ, ᓇᓗᓇᐃᕐᓯᕕᒋᓗᖓ ᐱᖕᒪᕆᐅᓚᖑᒻᒪᖓ, ᐊᑰᓐᓂᖓᓂᑦᑐ
ᐱᖕᒪᕆᐅᓪᓗᐊᖏᒪᖓᓗᓐᓂ. 
Now, I want to read you some things that could be part of a plan for how all the land in Nunavut should be used. For each, based on what you know, please tell me if this is a high 
priority, a medium priority or a low priority.

Base: All respondents (N=400)

83%

82%

46%

22%

14%

14%

23%

35%

23%

38%

3%

8%

5%

ᓴᐳᔾᔨᓂ ᐅᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᕐᐸᑦᑕᖏᓐᓂ, ᓱᕐᓗ ᑐᒃᑐᑦ ᓇᓄᐃᓪᓗᓐᓂ -
Protecting wildlife habitats, such as the caribou or polar bears

ᓴᐳᔾᔨᓂ ᓯᑯᓂ ᐊᑐᕐᑕᐅᕙᒃᑐᓂ ᐃᓄᓐᓄ ᐊᖑᓇᓱᒃᑐᑎ ᓇᕈᓗᑎᓗᓐᓂᐃᓄᓐᓄ
ᐊᑐᕐᑕᐅᕙᒃᑐ ᐊᖑᓇᓱᓐᓂᕐᒧ ᓇᕈᓂᕐᒧᓪᓗᓐᓂ -

Protecting sea ice routes Inuit use for harvesting and travelling

ᐊᖅᑭᖃᑦᑕᕐᓂ ᓇᒥ ᐅᔭᕋᓐᓂᐊᕈᓐᓇᕐᒪᖓᑕ ᐅᐸᑦᑕᐅᖃᑦᑕᕐᓂᖓᓗ ᑕᑯᔪᒪᔪᓄ
Deciding where mining and exploration can happen

ᐊᕐᕋᒍᓕᒪ ᑎᑭᕝᕕᐅᕙᓕᕐᓗᑎ ᓄᓇᕗᒻᒥ -
Allowing year-round shipping in the region

ᐱᖕᒪᕆᐅᓚᖑᒻᒪᖓ
High priority

ᐊᑰᓐᓂᖓᓂᑦᑐ
Medium priority

ᐱᖕᒪᕆᐅᓪᓗᐊᖏ
Low priority

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)
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Number One Priority for Land-Use Plan
Overall, three in five prioritize protecting wildlife as part of the land-use plan

B6. ᐅᖃᕐᓗᑎ ___________ ᐱᖕᒪᕆᐅᓚᖑᒻᒪᖓ ᓄᑕᒧ ᓄᓇᒥᓐᓂᕐᒧ ᐸᓐᓇᑦᑕᐅᓇᓱᒃᑐᒧ. ᑖᒃᑯᓇᖓ, ᓇᓕᐊ ᓯᕗᓪᓕᖅᐸᖑᓪᓗᓂ ᐱᖕᒪᕆᐅᓚᒍᕙ?
You mentioned _____________ are high priorities for a new land use plan. Of these, which do you think is the number one priority?

Base: Those who chose two or more items as high priorities (n=226)

57%

22%

3%

9%

10%

ᓴᐳᔾᔨᓂ ᐅᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᕐᐸᑦᑕᖏᓐᓂ, ᓱᕐᓗ ᑐᒃᑐᑦ ᓇᓄᐃᓪᓗᓐᓂ -
Protecting wildlife habitats, such as the caribou or polar bears

ᓴᐳᔾᔨᓂ ᓯᑯᓂ ᐊᑐᕐᑕᐅᕙᒃᑐᓂ ᐃᓄᓐᓄ ᐊᖑᓇᓱᒃᑐᑎ ᓇᕈᓗᑎᓗᓐᓂᐃᓄᓐᓄ
ᐊᑐᕐᑕᐅᕙᒃᑐ ᐊᖑᓇᓱᓐᓂᕐᒧ ᓇᕈᓂᕐᒧᓪᓗᓐᓂ -

Protecting sea ice routes Inuit use for harvesting and travelling

ᐊᕐᕋᒍᓕᒪ ᑎᑭᕝᕕᐅᕙᓕᕐᓗᑎ ᓄᓇᕗᒻᒥ -
Allowing year-round shipping in the region

ᐊᖅᑭᖃᑦᑕᕐᓂ ᓇᒥ ᐅᔭᕋᓐᓂᐊᕈᓐᓇᕐᒪᖓᑕ ᐅᐸᑦᑕᐅᖃᑦᑕᕐᓂᖓᓗ ᑕᑯᔪᒪᔪᓄ
Deciding where mining and exploration can happen

ᓇᓗᔪᖓ
(DK/NS)

Highest among:
• Residents of Kivalliq (67% vs. 

47% among those from 
Qikiqtaaluk)




